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Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

betreffende het schrappen  
van de ministeriële vergoeding  

voor huisvesting en huishoudkosten

(ingediend door mevrouw Sofie Merckx c.s.)

relative à la suppression  
de l’indemnité ministérielle  

pour le logement et les frais domestiques

(déposée par Mme Sofie Merckx c.s.)

PROPOSITION DE RÉSOLUTIONVOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

En Belgique, les ministres bénéficient d’un statut 
avantageux régi par une circulaire. En ce qui concerne les 
ministres fédéraux, il s’agit de la circulaire “Rétribution et 
indemnisation des membres du gouvernement” établie le 
3 février 2025 par le Service public fédéral Chancellerie 
du Premier Ministre. Cette circulaire, qui n’est pas acces-
sible au public, comprend les titres suivants:

1. Traitement et indemnités

Ce titre prévoit que, au coefficient de majoration actuel 
de 2,1223, le traitement annuel des ministres s’élève à 
254.434 euros bruts. En outre, selon ce titre, les ministres 
ont également droit à un pécule de vacances, à une 
allocation de fin d’année et à des allocations familiales.

2. Frais de représentation

Ce titre prévoit qu’au coefficient de majoration actuel 
de 2,1223, le premier ministre et les vice-premiers mi-
nistres reçoivent des frais de représentation mensuels 
de 785 euros, et les autres ministres de 392 euros. Il 
s’agit de montants forfaitaires qui ne sont pas imposés. 
Selon l’explication de la circulaire, cette indemnité est 
censée constituer exclusivement le remboursement de 
frais réels. Elle vise à couvrir intégralement les dépenses 
personnelles auxquelles les membres du gouvernement 
sont tenus en raison de leur rang; aussi ces dépenses ne 
sont-elles pas récupérables d’une autre façon. Pourtant, 
les frais couverts ne doivent être justifiés d’aucune 
manière.

3. Logement et frais domestiques

Ce titre prévoit que, au coefficient de majoration 
actuel de 2,1223, les ministres bénéficient d’une indem-
nité mensuelle forfaitaire pour le logement et les frais 
domestiques de 1962 euros. Pour bénéficier de cette 
indemnité, il n’est pas non plus nécessaire de déclarer 
ou de justifier les dépenses réellement encourues. En 
outre, plusieurs ministres disposent également d’un 
logement dans les bâtiments de leur cabinet, voire, dans 
certains cas, loué sur le marché privé.

Les informations ci-dessus montrent que les ministres 
(fédéraux) belges sont très bien lotis. Ils perçoivent des 
salaires tout à fait exceptionnels, et bénéficient en outre 
de plusieurs avantages supplémentaires. L’indemnité 
de logement et de frais domestiques en particulier est 
interpellant.

TOELICHTING

Dames en Heren,

Ministers in België genieten van een rijkelijk statuut dat 
wordt geregeld in een omzendbrief. Wat de federale minis-
ters betreft, gaat het over de omzendbrief “Bezoldiging en 
vergoeding van de regeringsleden” opgesteld op 3 februari 
2025 door de Federale Overheidsdienst Kanselarij van de 
Eerste Minister. Deze omzendbrief, die niet publiekelijk 
beschikbaar is, omvat de volgende titels:

1. Wedde en vergoedingen

Deze titel bepaalt dat, aan de huidige verhogingsco-
ëfficiënt 2,1223, de jaarlijkse wedde van de ministers 
254.434 euro bruto bedraagt. Daarnaast hebben minis-
ters volgens deze titel ook recht op vakantiegeld, een 
eindejaarstoelage en kinderbijslag.

2. Representatiekosten

Deze titel bepaalt dat, aan de huidige verhogingscoëf-
ficiënt 2,1223, de eerste minister en de vice-eersteminis-
ters maandelijks 785 euro en de andere ministers 392 euro 
aan representatiekosten krijgen. Dit zijn forfaitaire bedra-
gen die niet worden belast. Volgens de toelichting in de 
omzendbrief wordt deze vergoeding geacht uitsluitend 
de terugbetaling van werkelijke kosten te vormen en 
heeft ze tot doel de persoonlijke uitgaven waartoe de 
regeringsleden wegens hun rang zijn verplicht geheel te 
dekken; bijgevolg zijn die uitgaven niet terugvorderbaar 
op een andere wijze. Toch is er geen manier waarop de 
gedekte kosten moeten worden verantwoord.

3. Huisvesting en huishoudkosten

Deze titel bepaalt dat, aan de huidige verhogingsco-
ëfficiënt 2,1223, ministers een forfaitaire maandelijkse 
vergoeding voor huisvesting en huishoudkosten genieten 
van 1962 euro. Ook om deze vergoeding te ontvangen, 
moeten er geen effectief gemaakte kosten worden 
aangegeven of verantwoord. Bovendien wordt voor 
verschillende ministers ook een slaapplek voorzien in de 
gebouwen van hun kabinetten of in sommige gevallen 
zelfs gehuurd op de privémarkt.

Het bovenstaande toont aan dat de (federale) minis-
ters in België er zeer warmpjes bij zitten. Ze verdienen 
absolute toplonen, maar krijgen daarbovenop ook nog 
verschillende extra voordelen. Vooral de vergoeding 
voor huisvesting en huishoudkosten doet bij velen de 
wenkbrauwen fronsen.
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Il existe un fossé entre les citoyens moyens et les 
politiques. Cela s’explique en grande partie par le statut 
particulier des politiques, qu’ils contrôlent eux-mêmes. 
En parallèle, ils décident également des salaires et des 
conditions de travail d’autres professions. L’écart entre 
les avantages (financiers) qu’ils s’accordent et ce qu’ils 
imposent à la classe travailleuse est néfaste pour le 
fonctionnement démocratique.

Les hommes et femmes politiques prétendent repré-
senter le peuple, mais ils ne ressentent pas et ne savent 
pas ce qui se passe vraiment. Il est facile de prendre 
des mesures qui affectent les citoyens quand on n’en 
ressent pas soi-même les effets parce qu’on gagne 
beaucoup plus. Par exemple, on ne s’inquiète pas d’un 
ticket de caisse ou d’une facture d’énergie, et on ne voit 
pas le problème lorsqu’on bloque le salaire d’autrui. 
Les politiques doivent servir le peuple et non se servir 
eux-mêmes. Les élus du PTB font le choix de vivre avec 
un revenu moyen. Les autres représentants politiques 
devraient également être plus proches de la réalité et 
avoir les pieds sur terre.

Nous estimons donc qu’il convient d’agir efficacement 
et dans les meilleurs délais pour supprimer cet avantage 
indu qui permet aux ministres de percevoir des indemni-
tés de logement pendant des mois, sans être imposés 
et sans avoir à en justifier le coût.

Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)
Nabil Boukili (PVDA-PTB)
Robin Tonniau (PVDA-PTB)
Annik Van den Bosch (PVDA-PTB)
Kim De Witte (PVDA-PTB)
Farah Jacquet (PVDA-PTB)
Nadia Moscufo (PVDA-PTB)

Er gaapt een kloof tussen de modale burgers en de 
politiek. Dat ligt voor een groot stuk aan het speciale 
statuut van de politici, waarover ze zelf de controle heb-
ben. Tegelijkertijd beslissen politici ook over de lonen 
en arbeidsvoorwaarden van andere beroepsgroepen. 
De discrepantie tussen wat ze zichzelf toekennen aan 
(financiële) voordelen en wat ze de werkende klasse 
opleggen, is nefast voor een democratische werking.

De politici beweren de bevolking te vertegenwoordi-
gen, maar ze voelen en weten niet wat er leeft. Het is 
gemakkelijk maatregelen te nemen die de burger treffen 
als men daar zelf niks van voelt omdat men zoveel meer 
verdient. Dan moet men zich, bijvoorbeeld, niet ongerust 
maken over een kassaticket of een energiefactuur en ziet 
men het probleem niet meer wanneer men het loon van 
anderen blokkeert. De politici moeten het volk dienen 
en niet zichzelf bedienen. PVDA-gekozenen kiezen er 
zelf voor om aan een doorsnee inkomen te leven. Maar 
ook andere politici zouden toch dichter bij de realiteit 
mogen staan, met de voetjes op de grond.

Wij zijn daarom van mening dat er zo snel mogelijk 
effectief werk moet worden gemaakt van het schrappen 
van dit oneigenlijk voordeel waarbij ministers maan-
denlang een huisvestingstoelage krijgen, zonder dat 
ze worden belast en zonder dat ze de kosten moeten 
verantwoorden.
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La Chambre des représentants,

A. vu l’indemnité forfaitaire mensuelle pour le logement 
et les frais domestiques de 1962 euros perçue par les 
ministres fédéraux, en plus de leur salaire;

B. vu le salaire mensuel brut des ministres fédéraux, 
qui s’élève à 21.203 euros;

C. vu la non-transparence du traitement et des indem-
nités, que les ministres ne sont pas tenus de justifier;

D. vu les indemnités et avantages substantiels des 
ministres, y compris une voiture de service avec chauffeur 
et des indemnités de sortie généreuses;

E. vu les annonces de Vooruit et du cd&v de vouloir 
réformer ce système;

F. considérant que le système actuel d’indemnité de 
logement et de frais domestiques n’est pas justifiable 
vis-à-vis de la population belge, surtout dans un contexte 
d’austérité touchant la population;

G. considérant que les ministres sont censés assu-
mer leurs dépenses personnelles, telles que les frais 
domestiques et de logement, avec leur salaire, comme 
tout autre citoyen;

H. considérant que ce système de privilèges politiques 
fait vivre les hommes et femmes politiques dans une 
bulle et sape la confiance des citoyens dans la politique;

Demande au gouvernement fédéral:

1° de travailler immédiatement à la suppression de 
l’indemnité mensuelle forfaitaire pour le logement et les 
frais domestiques des membres du gouvernement fédéral;

2° de garantir la transparence des rapports sur les 
salaires et les avantages des ministres, afin que les 

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. gelet op de forfaitaire maandelijkse vergoeding 
voor huisvesting en huishoudkosten van 1962 euro die 
federale ministers ontvangen, bovenop hun loon;

B. gelet op het maandelijks brutoloon van federale 
ministers, dat 21.203 euro bedraagt;

C. gelet op de niet-transparantie van de wedde en de 
vergoedingen, waarvoor ministers geen verantwoording 
moeten afleggen;

D. gelet op de aanzienlijke vergoedingen en voordelen 
van ministers, waaronder een dienstwagens met chauf-
feur en een royale uittredingsvergoeding;

E. gelet op de aankondigingen van Vooruit en cd&v 
dat ze dit systeem willen hervormen;

F. overwegende dat het huidige systeem van woontoe-
lagen en huishoudvergoedingen niet te verantwoorden is 
tegenover de Belgische bevolking, zeker in een context 
van besparingen die de bevolking treffen;

G. overwegende dat ministers worden verondersteld 
hun persoonlijke uitgaven, zoals woon- en huishoudkos-
ten, te betalen met hun loon, zoals elke andere burger;

H. overwegende dat dit systeem van politieke privi-
leges ervoor zorgt dat politici in een bubbel leven en 
het vertrouwen van de burger in de politiek ondergraaft;

Verzoekt de federale regering:

1° onmiddellijk werk te maken van afschaffing van de 
forfaitaire maandelijkse vergoeding voor huisvesting en 
huishoudkosten voor de leden van de federale regering;

2° te zorgen voor een transparante rapportering over 
de lonen en voordelen van ministers, zodat burgers op 
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citoyens soient correctement et clairement informés de 
la manière dont l’argent des contribuables est dépensé.

4 juin 2025

Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)
Nabil Boukili (PVDA-PTB)
Robin Tonniau (PVDA-PTB)
Annik Van den Bosch (PVDA-PTB)
Kim De Witte (PVDA-PTB)
Farah Jacquet (PVDA-PTB)
Nadia Moscufo (PVDA-PTB)

een correcte en duidelijke manier geïnformeerd worden 
over de besteding van belastinggeld.

4 juni 2025
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